

毕业10年突然“重走青春” 他们没去流浪，而是……考研了

这十几位南大毕业生说：单位里研究生多，自己晋升空间越来越小

昨天的南京细雨霏霏，但这根本没有影响到考研大军的热情。

从昨天到本月14日，2013年江苏省硕士研究生报名工作确认在全省22个考点拉开大幕。记者探访南京地区多个报名点，发现考研的热度依然不退，部分白领怀揣着“重走青春”的梦想加入考研族，也有人将考研当作自己人生规划的起点。

□现代快报记者 金凤

上班族：本科学历不够

昨天上午10点，南京大学考点，报名考生挤进费彝民楼一楼大厅。今年的考研大军里，不乏工作多年的毕业生。

32岁的陈先生和十几个同学一起赶到南大，报考会计学的专业硕士。10年前从南大会计学专业毕业后，头顶名校光环的陈先生，轻松在一家国有财务公司找到了工作，还一路做到了部门经理，过着衣食无忧的生活。

“最近几年，单位里有研究生学历的人越来越多，特别是在国企，如果想要晋升，本科学历的提升空间有限。”陈先生表示，当年毕业时，班里很少有男生考研，但是这两年每次哥们聚会的时候，大家对自己的本科学历都心有不甘，于是前不久，有同学在QQ群里发出“考研倡议”，没想到一呼百应，十几个同学表示要考南大研究生。

“我还是想考全日制脱产的，再次感受一下校园的氛围，

还想再去听听当年教我们的老师的课。”陈先生说，他已经跟家人沟通过这个想法，家人很理解，但由于今年准备的比较仓促，是否能如愿以偿目前还难以预料，“如果今年考不上，明年会继续考。”

裸考族：我是“钉子户”

与很多应届毕业生不同，部分往届生也在为梦想默默耕耘。

长春某高校毕业生马成告诉记者，为了考上东大的土木工程专业，他8月份就到了南京，准备一直驻扎到1月份考研结束，“我本科上的学校名气太小，而名校起点高，以后可以找待遇高、从职环境更好的工作。”

2010年毕业于常州大学的小刘今年8月辞去了软件开发的工作，全心在家里备考。“没有工作，一家在家里准备考试，压力也蛮大的，但现在的考研要跟我将来的职业规划结合在一起，这只是我的阶段性目标之一。”小刘本来学的是通信工程专业，但后来发现自己对计算机专业产生了兴趣，未来他想

自主创业。

在南京市招办考点，南航金城学院的冯彬跟两个同学来组团报名。最近他尝试着在网上投递简历，但每次都石沉大海，“现在的学历找工作很难，做好两手准备吧。”

两面族：offer在手挺轻松

进入求职季，很多大学生开始频频奔波于各种招聘会。一些幸运儿已经拿到了offer，但还是决定考一把。

昨天中午11点半，记者来到南京市招生办公室考点，报名考生已经排起了100多米的长队，很多人捧着复习资料，惜时如金地记诵，还有的见缝插针地看网络课程，无暇顾及左右。

来自南京工程学院的小刘轻松自如，目前他已经与一家建筑公司签约，成为一名造价工程师，“我个人还是挺想工作的，但家人强烈建议我再考研究生，如果考上了就去，考不上正好工作。”虽然从7月份就开始准备考研，但由于有offer在手，小刘的心态很放松。



报名点前排起长队 现代快报记者 赵杰 摄

■专家说法

专业硕士被接受程度越来越高

2009年以来，专业硕士发展迅速，招生比例和招生专业都有大幅度的增加，预计到2015年，专业硕士招生将占研究生总招生的50%以上。

南京大学研招办主任陈谦表示，南大今年网络报名总数比去年增加3000人，经济类专业报考热度最高，“专业硕士的社会认可度在不断提高。”

“从网上报名来看，今年报考南师大的考生有1.5万多人，比往年多一点，热门专业主要是人文

社会类学科，报考理工科和艺术类专业的考生也不少。”南师大研究生院孙院长说。

在南航，今年网上报名的学生总数为1.2万余人，与去年基本持平。该校研招办工作人员张亚丽表示，今年该校招收专业硕士的计划总数也比去年要高。

张亚丽认为，有些学生工作后才发现哪些工作是自己感兴趣的，而有些企业，又不能给学生提供在职学习的机会，为了提升学历，学生们会重新规划。

32年前，黄健翔是三好生

南京丁家桥小学110年校庆，院士名嘴齐聚一堂

昨天上午9点左右，名人黄健翔来到了南京大学附属丁家桥小学，参加学校110周年校庆。

原来，32年前黄健翔就是从这里毕业的，丁家桥小学还出了毛二可、何凤生、孙钟秀、张耀明4位院士。

值得一提的是，2008年之前，校方还一直以为学校始建于1947年，后来经过老校友的“揭秘”和现代快报的多方“求证”，才发现学校始创于1902年。百年校史在2008年11月24日的《现代快报》上被首次公开发布。

黄健翔儿时成绩好

走进丁家桥小学，黄健翔好奇地在校园里四处看，“我们那时只有北面有幢楼，不像现在这么多。”黄健翔1977年至1980年在丁家桥小学读了三到五年级。

黄健翔说，当年他眼里，最大的是学校操场，“可能因为我人小吧。”黄健翔非常喜欢踢足球，当时老师也经常组织班级比赛，“我踢球还可以，同学里有体育特长生，他们到南京市踢比赛得了奖，拿了5分钱的补贴和2两粮票，还带着我上街买馄饨、豆腐脑吃。”

黄健翔说，当时学生的书包很轻，每天三四点就放学了，放学后可以踢球、唱歌、做航模。黄健翔当时家住在学校附近的化工学院（现为南京工业大学）家属院，以前小孩都是就近入学的，家长也不接送。

黄健翔回忆道，“当时一个年级有四五个班，考了3个人到南师附中。我是其中唯一的男生，那两个都是女生。”丁家桥小学校长张义宝也表示，黄健翔当年的成绩非常好，学校还有他当选三好生的登记表。

现代快报记者见到了一份

1980年的“三好生登记表”，上面显示黄健翔是五(4)班学生，语文97分，数学100分。老师对他当选三好生的评语是：学习踏实认真，刻苦钻研，成绩优秀。上课积极举手发言，思维能力强，反应快。自学初中数学。

院士回忆战火中的小学

毛二可1939年~1945年在丁家桥小学的前身中大附小读书，他是中国工程院院士、雷达专家。

“我的小学是在中大附小读的。”毛二可说，“当时栀子花在操场围了一溜，教室里都有香气。”毛二可表示，当时的小学课程和现在的很接近，要学语文、算术、地理、历史、体育、图画。校长每周要集中开一次会，把一周的好事表扬一下，也把不好的批评一下，并说到国际国内的局势。

毛二可回忆中的栀子花，曾是中大附小建校经费的来源。1938年，学校一度只有三排简易泥巴房，为了筹措教育经费，师生们利用课余时间，把种在松林坡上的栀子花拿出去卖，在社会上引起强烈反响。许多名人捐了大笔资金。

如今为了纪念当年情景，丁家桥小学又在操场周围种上了一圈栀子花。

张之洞的孙女也来了

北师大心理学教授张厚粲也来到现场，她是张之洞的孙女，“爷爷创办了不少学校，我以前不知道这所。”原来，丁家桥小学有百年办学史，创建者是张之洞。

值得一提的是，2008年11月24日，现代快报发现周刊刊出过一篇题为《丁家桥小学是师大附小孪生兄弟？》的文章，揭开了丁家桥小学始建于1902年。而此前，丁家桥小学校方一直以为，校史要从1947年2月算起。

2007年，快报就刊登过南师附小105周年校庆的消息，学校的历史沿革中，清楚地标示出（重庆沙坪坝）中央大学附属小学回南京后有了两个分支，国立中央大学师范学院附属大石桥小学（现南师附小）及国立中央大学师范学院附属丁家桥小学。

随后，老校友陈嘉宁也从西安发信到学校，讲了丁家桥小学前身中大附小的故事。经过多方查证，找到了学校的源头是1902年由时任两江总督的张之洞创办的三江师范学堂附属小学。

校庆之际，丁家桥小学复名南京大学附属丁家桥小学。

现代快报记者 黄艳



黄健翔昨天来到丁家桥小学 现代快报记者 赵杰 摄



黄健翔当年的成绩单 资料图片